RH és URH
teljesitményerdsitok
tranzisztorokkal
.

fljas Gabor—Molnkr Béla
okl. vill, mérnskadk, BME MHT

15. Tleszt6kdrdk

Az eddigiekbdl is kit(inik, hogy a
gyakorlati munka - leggyakoribb
problémaja az impedancia illesztés.

Teljesitményer8sitéknél a j6 ha-
tasfok érdekében kizdrélag reaktdns
(cllendlldst nem tartalmazé) haléza-
; ;L)okat haszndlnak az illeszt8korok-

en,

Az illeszt6hdalézatnak a lehetble,
kisveszteség( illesztésen kiviil masi
feladata a felesleges harmonikusok
csillapitdsa. Ez dontfen a kimené-
koérben lényeges, a fokozatok kozott
— killéndsen nemlinedris erdsitd ese-
tén — a harmonikus elnyomdsnak
nincs gyakorlati jelent8sége.

A most kdvetkezd illeszt8kor-
szamitds nemecsak az adéproblémak
megolddsdna!l lehet hasznos, hanem
barmilyen illesztési feladatnal.

Az llleszt8korbk tdrgyaldsdndl a
kondenzdtorok kapacitdsa és a te-
keresek induktivitasa helyett a reak-
tancidk abszolit értékével szdmolunk,
amelybdl a tényleges elemértékeket
a kbzismert mdédon kapjuk:

1 XL
= b8 L=-—2
¢ wX, s w

Ahol: X, a kondenzdator reaktancid-
jédnak abszolut értéke, X, a tekercs
reaktancidja, o= 2af korfrekvencia.

Az atszamitdsok megkdnnyitésére
a 15.1. tdbldzatban minden amatér-
sdv sdvkOzépi értékére megadtunk
néhany odsszetartozd értéket.

Mivel a gyakorlatban sok hiba adé-
dik a téves elGjelekbél, a tovdbbiakban
minden képlelitnkbe a reaktancidkat

ozilfy értékként, az abszolitt értékiik-

el kell behelyettesiteni. Hasonléan a
végeredményben is pozitlv értéket ka-
punk, akdr tekercs, akdr kondenzdtor
az illeté reaktancia.

Az illeszt8halézat tipusanak meg-
vélasztdsa utdan meg kell valasztani
a terhelt josagi tényezdt (a tovdbbi-
akban Q-t). 8 nem egyezik meg az
illeszt6halozat sajat (tcrheletlen} jo-
ségi{ tényezbjével, amit Q,-lal jeld-
link.

Q, a kondenzdtorok és tekercsek
j6sagi tényezBjével fejezhetd ki:

_ QLQc
OL+Qc

Qo

22

'Ahol: Qp az illeszt6kor tekercseinek

atlagos terheletlen josdgl tényezbje,
Qc az illeszt8kdr kondenzatorainak
dtlagos terheletlen josagi tényezbje.
Q, lehet$ legnagyobb értékére kell
térekedni a kis veszteség érdekében,
A gyakorlatban sir(in haszndlt,
egy tekercset és két kondenzdtort
tartalmazé illesztOkorok szamitdsi
}(dé;plteteit foglalja Ossze a 15.2, tdb-
a

A C; és G, dltaldban hangolhaté
kondenzitor. A tablazat képleteiben
a kisebb ellendllast, mint R.-t, a na-
gFobbat mint R;-et kell behelyette-
siteni. Ha a meghajté oldali elien-
dllds kisebb, mint a terhelés ellen-
dlldsa a 2. oszlop kapcsolasi rajzdban
a tdpldlas jobbrél, mig -ellenkezd
esetben balrdl értendd.

A harmadik oszlop képleteiben
a vdlasztott Jésagi tényezl, S és
szdmitasi segédparaméterek.

A relativ veszteséget, amit é8-val
jeloltink, a 3. oszlop tartalmazza.
¢ definici6ja:

o=t

be

ahol: P, az illeszt6halézatban elve-
sz6 teljesitmény, Py, az illeszt8hdld-
zat bemen§ teljesitménye.

Az illeszt6haldzat hatasfoka:
n=1-—12 '

A j6 harmonikus elnyomds és a
kisveszteségi illesztés egymssnak
ellentmondé koévetelmények, mivel
a j6 harmonikus elnyomas nagﬁ' Q-t,
a kis veszteség pedig kis Q-t kivdn

Q gyakorlati értéke 5 és 20 koz6tt
van. Kimenbkisrként a harmonikus el-
nyomds érdekében csak hosszdgi teker-~
cset tartalmaz6 t{pust érdemes vdlasz-
tani (a, ¢, e).

A Q vélasztdsiat az eddig emlitett
két szemponton kiviil egyéb szem-
Eontok is befolydsoljdk. Az illeszt8-

Or tipusanak és Q értékének meg-
feleld megvalasztasdval elérhetjik,
hogy az elemértékek 61 realizalhaté
tartomdnyba essenck. Ezt a gyakor-
latban rendkiviil fontos optimaliza-
last segiti el8 a 6. oszlopban taldl-.
haté jelrendszer, amely rendre L, C,
és C, clemértékek viltozdsdnak ird-
nyat mutat{a Q nidvelésével. Felfelé
mutaté nyil névekedést, lefelé mu-
taté cstkkenést jelent. Ha valame-
lyik elem nem figg Q-t6l, ezt 0-val
Jelbltiik, :

Az dthuzott nyil azt jelenti, hog
a konkrét impedanciaviszonyoktodl
fiiggden néhet is, csbkkenhet is. Eb-
ben az esetben a rajzolt nyflirdny
csak bizonyos feltételek mellett ér-
vényes, amelyeket nem részleteziink,
de a gyakorlatban dltaldban telje~
stilnek. :

Tranzisztoros teljesitményerdsi-
téknél a kis impedanciaszint miatt
talsagosan nagy kapacitdsértékeket
kapunk, killdndsen a hdlézat e-vel
jelzett kapcsoldsaban, amely nem

. mas, mint a kdzismert Collins-sziiré.

Ezért ez a kapcsolas a gyakorlatban
ritkéh hasznalhaté. Ebbdl a szem-
pontbdl pl. a ¢ megoldas sokkal el8-
nytsebb.

Az illesztés tulajdonképpen ,két-
dimenziés” feladat, azaz az impe-

15.1. tdbldzat

sév 1pF “[i‘g“]mm“ 1wl “,’;?,';m"w“ tarto:(’nl::;clus tarbosd irencivitds
[nF] [nH]
80 m 43,8 _ 43 4,0 43,6
40m 23,6 4“3 22,8 22,8
20 m 11,3 8 1,3 . 13
15 m 5 134 7,8 78
10m 56 _ 17 5,8 5,8 -
3m 11 ‘ 910 11 11
70 cm 0,368 2,78 k 0,506 0,266
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15.2. tdbldzat

Elemérték
“ ~ 1 v o] Kosbensbelem | inozd Hangolhei jomigi
e W &8 (o) T | e |
1 2 . 3 ) 4 5 6 . 7
s-_-Vﬁ_l
*a R, 9— T Ol S
R o _ N 0os
X =0R, xC|="s" Xca=(Q-S)R,
Rl
S=l ——1 .
b | y Q lTO Q-5
% _R Xey= R, Xc—R,S Qo s
L= Q l—Q-—-s { 2ae
C1 L -
R=(1+QOR; S=|/ -1 S
¢ R1 €2 R ! , e Ucs= J2PR T | i‘
Xp=R,Q Xc;=R,S xC:—_-Q_s
R
1 c2 R=(1+QYR, S= |/ —~1 , s
¥ Be Q+S ___
d R1L R2 UL=J2PR i l i
Xp=r Xe=RS Xe=RyQ @ Q
L—Q+S €= =
R=— s |/ 2,
EET e Q+S 25 | L Q
e Q+S o T
R, "R, @ V R ¢ T ] S
XL=R(Q+S) XC,=:-6 szz—s—
R, VR, .
Ci R= s=|f =21 Q-5
1+ R 2P e
t &) . ¢ Q 1=/ =
R R, Qo - R s
R2 Xu=o Xu=R@-5) Xe= |




15.4. tdbldzat S

Keresett: Adott Feltétel ) Hivatkozds
XL1 » X L2. ‘ ‘XLG XLe XLis XLe o XLezxLl‘l"xL:
om_m —_— o—-‘ Y LO ,
- : Xy - Xets Xee | Xpe=Xpa | XLe=Xpe— X1 /3
XC1 . XC2 Xce Xce Xciy Xca Xee=Xc1+ Xea ‘
|l Il = || Xce Xery Xee | XeemXor | Xee=Xee—Xey a/2
XL Xc XLe Xpe XL, X¢ XL>X¢ xLe=XL—Xc‘ . dzn
N Il = o/ Xy Xpes Xc Xp=Xc+XLe -
' - Xc’ Xpes XL | Xp>Xpe Xc=XL~—XLe a/2
XL XC XCG Xce XL, >XC . Xe>XL . Xee=Xe—-XL . ¢/1

M l""° — '| XL Xees Xc Xe>Xce XL=Xc—-Xce ‘b/2
. - Xc - Xees XL Xe=Xce+XL |-

. x .
Xpe XLty Xie x,_e=;_..l.‘.‘:#
‘ L L
Xy = Xe , o T
L Xpa XLe
Xpa Xits Xpe | Xea>Xpe | Xpg=g—r— . 8/3
. Xpa~XLe

. ' . ’ X . X
Xce Xcts Xea : Rep= it G
) Xeo+Xcs

. = - XX
Xer |_gc2| e ‘ Xee | Xou Xee | XamXeo | XomgpZioh h/2
. 1 e
o XL Xc
XLe X, Xe | Xu<X¢ | T Xe—Xi h/1
. XLe:X¢
XL Xpes Xc Xp=0g—ro
: ) : XpetXc
Xc Xres XL XLe>Xl, Xcm XLee Xt e/2
' * xLe"‘xl‘,H :
} | XpeXc
, Xee=g—o—
Xce XL, X¢ Xe=<XL XL—-X¢ g/1
. Xee Xc
XL Xces Xe Xee>Xc Xp=gr 1/2
Xee—~X¢
Xc Xees XL X Xce* XL
€=
: Xee+ X1
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15.3. tdbléwat

dancia abszolfitértékének az elbirt-

nak, fazisanak nulla értéklinek kell

lenni. Természetesen a két feladat
csak két besllité elem segitségével
végezhetd el. Nem kozdmbés azon-
ban az. hogy az illet§ hangoléelem
elég ,,er8sen” beavatkozik-e az im-
pedancia menetbe. Nyilvan csak
ckkor van redlis esélyiink a égyakor-
latban mindenképpen fellépd eltéré-
sek hangoldssal valé kikiiszbbdlésére.,

Ilyen eltérések okai. a lezdrds oldali
- dlléhulldmardny, a tranzisziorparamé-
lerek szdrdsa és vdltozdsa és az illesztf-

i  : = .
: 4 :
N =l
Lo Rp Xp W
Rp . xJ T ‘,1+(§B). x.=1+(.x_!).
. %,/ SR,
LR X N R""R'[”(R—.')] C Xp=Xy 1+(§':) 1
LG _ .
. E Bp i—
‘ Rp Re p ",VBD 1 ! 'VR' 1
v f{;’: o ‘ ]
vi‘ “* .

kori tekeres induktivitdsdnak eltérése

az elvi értéktdl.

juk meg. Barmelyik illesztéhalozat-
nal legalabb két elem arama';va%y
feszilltsége megegyezik a megleleld
végponti arammal, ill, fesziiltséggel.
A hidlézat két végpontjanak feszilt-
sége és arama a teljesitménybdl és az

impedanciab6l egyszerlien szémit-
haté. : ‘
U,
U,=V2PR, L=+
1
U,=J2PR; IL=21
i » Rz

1tt is és a kovetkezOkben is a fesziilt-

. ség és dram csucsértékével szamo-

Minden hangolé elemre definidl-

hatunk egy ,,hangolasi josagi ténye-
z6t”, amely azt mutatja meg, hagy
az illet6 elem milyen Q-jui rezg8kor-
ben fejtene ki a hangolas szempont-
jab6l azonos hatést mint az illeszt8
héalézatban. A két kondenzitorra a
hangolasi jésagi tényez8 értékét a 7.
oszlop tartalinazza. A hatdsos han-
‘golashoz az sziikséges, hogy mindkét
‘hangolasi josagi tényez6 lehetdleg 2
(vagy nagyobb) de legalabb 1 legyen,

A kapcsolasi elemeink terhelhet§-
sége véges, ismerniink kell tehat a
rajtuk levd fesziiltséget és az dtfolyé
dramot. Az egyik ismeretében a ma-
sikat' Ohm térvényébsl hatarozhat-

lunk. Pl. az a halézatnal:
’ UCl = Ul
Ics=1IL=1,

Ha van olyan elem a kapesolds-
ban, amelynek a terhelését ilyen moé-
don nem hatarozhatjuk meg, ezt fel-
tiintettilk az 5. oszlopban a megfele-
18 képlettel. ‘

A tdbldzat alapjdn csak valds-valds
impedancidk kdzott tudunk illeszteni.
A gyakorlatban azonban sziikség
van komplex impedancidk koézti il-
lesztésre is. Kézenfekvd, hogy az il-
lesztendé impedancia képzeles részét
belevonjuk az illesztékirbe és etzel a

feladatot valés-valds illesztésre vezes-
stik vissza. . . ;

Mint ismeretes egy frekvencidn
biarmely kétp6lus akar parhuzamos,
akdr soros ekvivalensként abrazol-
haté. A két ekvivalens egymasba
valé atszamitasat mutatja a 15.3.
tdbldzat. Az abran a reaktanciat az
4tlosan keresztezett téglalap jeloli.
A transzformalt reaktaticia meg-
tarfja kapacitiv vagy induktiv jel-
legét. Egyszer(i modon a képzetes
rész bevondsat soros ekvivalens-
bdl csak akkor tudjuk elvégezni, ha
az illeszt8hal6zat hosszagl elemmel
kezdddik, és ugyanigy piérhuzamos
ekvivalens reaktancidja a kereszt-
Agi elembe vonhaté be. =

Tehat az illesztendd impedanciat
a szamit4s elején esetleg 4t kell ala-
kitani a megfelel§ ekvivalensbe.

A konkrét bevonast segiti a 15.4.

_tdbldzat, ahol két reaktancia minden

lehetséges Osszekapcsoldsi moédjara
megadtuk a képleteket. Ha a ,,fel-
tétel” nem teljeslil a ,,hivatkozds”
oszlopban jelzett képletet kell hasz- -
ndlni. Ismét felhivjuk a figyelmet arra,
hogy minden eddigi képlelbe a reak-
tancidkat abszoliit értékiikkel kell be-
helyettesiteni, és mindig a keresett re-
aktancia abszolul értékét kapjuk.

( Folytatjuk )

A Magyar Radio Ujsdg 1925. szep-

tember 19-i szama beszamol6t kb-

201 a bécsi ipari_vésdr ,,elektromos”
ujdonsagairol, Ujdonsagként hatott
a 10 mm-es raszterhdléban, 3—
4 mm-es furatokkal ellatott ,kap-
csol6tabla”, amelyen egymas utdn
barmely kapesolas felépithetd. (Ez
a kisérleti panel egyik 8se volt!) ‘
Az ismertetésb6l megtudjuk azt is,
hogy a modern késziilékekben, elté-
réen az addigi gyakorlattél, a ,,Jam-
pakat™ a késziilék belsejében helyez-
ték el. Elég meglep8 az indoklas:
a ldmpdk termelte h8 cs6kkenti a ké-
sziilék belsejében a nedpességet.

*

Lapel6diink gyakran szamolt be a
radi6zassal kapcesolatos bir6sgi pe-
rekrél. Az 1925, szeptember 26-i
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Vezeti: Borbis Istvin és Katona Zoltén

szamban is van egy feltfinést keltd
birésagi hir: ,,. . .a budapesti kézpon-
ti kirdlyi jdrdsbirésdg elitélt egy rd-
didamaiért, aki rdadiékésziiléket szerelt
fel és a készilléket tizemben -tartot-
la...”. A tulajdonképpeni feltlinést
az keltette, hogy az orszagban akkor
mér legalabb tizezer vevOkdsziilék
mtikddott, hasonléképpen engedély
nélkill. Azokat azonban nem jelen-
tették fel. Az illetékesek meg is in-
dokoltdk a szigoru eljarast: a sze-
gény radibamatdrt hat6sagi széemély
jelentette fel, és az iigyet a fernall6
rendeletek értelmében le kellett tar-
gyalni. Mert a rend az rend!

Ugganebben a szambatli még egy
bir6sagi iiiy: a vadiott szintén ama-
tér volt, aki sajat készitésli ad6javal
az orszagban els8ként teremtett ra-
diés Osszekottetést Amerikdval. A
}Jer lefolytatdsara valdsziitileg itt is
ormalis okokbdl volt szlikség, de a
vadlottat felmentették. S8t, a véds-
beszédek elhangzasa utdn ,,az illetét
kes minisztérium- hivatalos kiktilddttje
felkelt és meleg hangon tdvézolte a
vddlottat és gratuldlt neki az dridsi
eredményhez”.

A két per hasonlé jellegd, de van
egy nagy kiilonbség. Az utébbi Hol-
landidban zajlott le, ahol a vilag ak-
kor masodik legnagyobb radi6s val-
lalata, a Philips cég mfkodott. A
cikk fréja szomordan meg is jegyzi:
. Ndlunk mds folytatdsa lett volna d
tdrgyaldsnak’’.
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